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Pártoljuk a hazait.
Nehéz küzdelem után nyerte vissza hazánk 

politikai önállóságát; de még nehezebb s bizo­
nyára még hosszason tartó küzdelem fog folyni 
közgazdasági önállása elnyerhetéseig. A poli­
tikai önállás egy politikailag ellenséges, de számra 
nézve nem nagy kör megnyerése, kiengesztelése s 
jórészben a viszonyok hatásának kényszere arány­
lag rövid idő alatt lett kivíva. De a közgazdasági 
önállás teljes kivívása, a már felmutatható nagy 
eredmények daczára. még folytonos nehéz harezo- 
kat kíván s e küzdelemből nem maradhat ki senki, 
ki e haza hű, igaz fiának tartja magát. — A kül­
földi tőke, a külföldi pénz, a külföldi gyáripar, a 
külföld mindenféle terméke hatalmas versenyben 
van a hazai tőkével, a hazai pénzzel, gyáriparral 
és termékekkel, s bizony, ha végig tekintünk ke­
reskedéseink tárházaiban, a gép- stb. raktárakon, 
a kereskedelmi ügynökök ezreinek áru-mustráin, — 
még mindig bámulatos választékban és hihetetlen 
olcsóságban látjuk a külföld termékeit felajánlva, 
s főleg az olcsóság által igyekezve leszorítani a 
hazait a hazai piaczokon. — Bámulatos a harcz. 
A külföldi tőke millióinak ellenében aránylag csak 
százezerek állanak; a külföldi gyárak tömeges ter­
melésével aránylag kis tömegek kelnek versenyre; 
a külföldi magas vámok által sújtott termékek szá­
mára szorongva és aggodalmason keresünk új pia- 
ezokat; — a külföld rég magasra emelkedett fa­
rával fokozott erélylyel áll szembe a megbénított 
hazai ipar, — és mi az eredmény? A kormány 
erősen küzd s a közlekedés könnyebbitésével, szál- 
litási kedvezményekkel, adómentességgel, különféle 
intézetek, iskolák felállításával kíván segíteni a ha­
zai tőkének, a hazai kereskedelemnek és iparnak, 
a hazai gazdaközönségnek. Hazai intézeteknél biz­
tosítja a honvédség stb. felszerelését. A hazai gyá­
rak gyártmányait, a hazai termények vételét ajánlja

TARCZA.
A megcsalt leány.

— Ballada. —
I.

„Hallod, lányom, hallod, itt-ott mit beszélnek-? — 
Szellője lengedez rád jövő veszélynek, —
Szivednek kedvese feledni kezd téged . . .
Mással ül még, meglásd, nászi-vendégséget.“

„Hallom, apám, hallom, de nem hajtok rája,
Üres szó, a mit mond az irigyek szája;
Istenre fogadta, a magas egekre,
Hogy a halálban is enge met szeretne.“ 1

■ • • „Leányom, kedvesed három nap nem volt itt“ — 
„Nincs ideje, a kit kötelesség szélit.“
„De legalább egyszer eljöhetett volna“ —
„Tőlem, érzem, senki őt el nem rabolja !“

Eltelő napokból hamarjában hét lesz —
És az ifjú még mind nem megy kedveséhez, — 
Való szint is ölt már az apa sejtelme,
De, lányát meggyőzni, nincs, ki szókat lelne.

. . . „Leányom, kedvesed kimaradt egészen“ — 
„Miatta bánatban sohasem lesz részein !“
. . . „Leányom, még most sem hiszed, a mit szólnak? 
Kedvesed násznapját üli meg. még holnap.“ —

A hőn szerető szív remél és hisz végig.
Az igaz szerelmet hiába kísértik;
Mint a nap. tiszta volt. a mit itt-ott mondtak,
De a leány előtt mind hazugság volt csak . . .

II.
Másnap harangszóra nép gyűl a templomba —
Az ifjú esküt szeg, új esküjét mondva —

a törvényhatóságoknak, és dicséretükre legyen 
mondva: a legtöbb hatóság erkölcsileg, s a hol 
saját szükségleteit kell kielégíteni, anyagilag is tel­
jes erőből támogat mindent, a mi hazai. — S a 
közönség ? Ott, a hol a kereskedelem hazafias egyé­
nek kezében van, — ott, a hol a hazai intézetek 
ügyvivői ellenében nem lépnek fel a külföldi tőke 
által külföldön alapított s a hazából csak a busás 
nyereséget kivivő intézetek ügynökei potomságig 
lelicitált ajánlataikkal, — ott. a hol van érzék az­
iránt, hogy a hazait, ha drágább is valamivel, már 
csak azért is pártolni kell, hogy a hazai pénz az 
idegennel szembe szállható hazai tőkét nevelje s 
ily módon végül képes legyen a jóminőségüt ju­
tányosáéban is adni; — ott, a hol szilárdan áll 
a határozat, hogy becs ülésben és pártolásban azon 
solid hazai intézetek részesittessenek, melyek a ki­
érdemelt nyereségből hazai közczélokat és közin­
tézményeket kellő arányban támogatnak; — ott, a 
hol a vezetőkben van érzék hazánk önálló közgaz­
dasági fejlődésére minden helyes, ezéira vezető 
eszközt felhasználni: — ott mindenütt biztos a küz­
delem eredménye a haza javára.

Hogyan, tehát e hazában lehetnek-e még olya­
nok, kik ellenkezőleg tennének? kik előtt a tőke: 
tőke, a pénz: pénz — akár külföldi, akár hazai 
intézmény érdekét szolgálja az; kinek legfőbb kí­
vánsága, hogy masuknak pár krajezárt, nagyobb 
összegnél pedig pár forintot megforgathassanak 
talán újabb külföldi olcsó portéka részére? Mint 
mindenben, bizony e tekintetben is vannak kivé­
telek. — nem egy ékes példával szolgálhatnánk 
magunk is olvasóinknak.

A magyar állam közgazdasági fejlődésének sok­
szor igen szomorú, sokszor dicsőséges története kell, 
hogy érdekeljen mindenkit. Valmint politikai múl­
tunk története méltó okulásul szolgálhat a. gon­
dozó hazafinak, úgy közgazdaságunk története is.

„Leányom, szivedet meg ne tépje, sértse 
A hűtlennek égbe tőrt esküszegése!“ . . .

Most oháppad a lány, szemében tűz lángol,
Mintha szállni voln’ kész e földről, világból,
Majd ismét nyugodt lesz és öröm sugára 
Mosolygó fényt dérit mind a két arczára —

S túl világi arczczal ajka ekép szólal :
„De miért törődnöm, bár fáj, e valóval ?
Hisz enyém ő most is. nem felejtett engem,
Oly biztos, mint hogy van Isten az egekben.

Ott a kertnek alján, hol fut a kis patak,
Hol a fák lombjai egymásra omlanak,
A kicsiny lúgosnak árnyékában, enyhén 
Fogadta, szerelme mindörökre enyém.

S ón hiszek szavadnak, esküidnek most is,
Bár más szívtelenül tőlem elrabolt is;
Igen, igen — mondád: a sírban is szeretsz,
S én hiszem, ha itt nem, ott az enyém leszesz !“

III.
Éjfélt üt az óra . . . Az éj koromsötét — 
Lépéseknek sehol sem hallhatni neszét;
Lakodalmas háznál zene, táncz még járja —
A vőlegény oly víg, kebelén van párja.

ÍAIost meg tánezra perdül: „Be jó kedvem van ma!“ 
Künn keserű hang szól: „Mily víg- lakodalma!“ 
Megrémül a násznép, a vőlegény jobban . . .
S egy nőalak gyorsan az ajtón betoppan.

Kedvesére ismer a vőlegény benne, 
ti mintha mindakettő kőszoborrá lenne,
Nézik egymást némán, nézik egymást hosszan . . 
Merev lesz mindenki, úgy hogy meg se moczczan -

Es szól a lány: „Jöttem megtekintni téged,
Hogy és miként töltőd ezt a vendégséget —

a

Mily sok ideig tekintetett Magyarország provincziá- 
nak! Közgazdaságilag is Ausztriától függött telje­
sen; nyers termékeit idegen tőke saját hasznára 
a haza határain túl értékesítette. Mily sok akadály, 
mily sok megtámadás lett intézve csak egy egy­
szerű hazai biztositó társulat ellen, politikai jelleget 
keresve, nagy hazafiak ezen alkotásában. Mily suj- 
tólag léptek fel külföldön a hazai tőke által léte­
sített intézmények a hazai kereskedelem ellené­
ben. Nemzetiségi kérdést csináltak ellenünk — s 
leküzdötték hatalmas tőkéjükkel, de még jobban 
felélesztett nemzeti érzülettel. Elfoglalják előlünk a 
haladás terét — s leliczitálva mindent, kiakarná­
nak szorítani még saját területünkön is. Jól vi­
gyázzunk! addig, mig közgazdaságilag nem elég 
erős Magyarország, addig politikai állását is köny- 
nyebben megrázkódtathatják a támadások. Tart­
son tehát össze a hazai intézmények pártolásában, 
támogatásában minden hatóság, s a hazai közön­
ség minden tagja- s ha nem külföldi példa amit 
követésre ajánlhatunk, ez az európai nagy és ha­
talmas népek eredményes példája, kiknél jelszó: 
pártold és terjeszd a hazait!

== Megyénk bizottságának a szolgabirói já­
rásokra és a szbirói székhelyekre vonatkozó ha­
tározatát belügyminiszter ő nmltga május 28-án 
31.004. sz. a. leiratával, — a közbevetett felebbe- 
zesek es a 8 szbiroi járást kívánó kisebbségi vé­
lemény mellőzesével — egészen jóváhagyta. E sze­
rint tehát az új szolgabirói székhelyek: M -Újvár. 
N.-Enyed. M.-Igen, Verespatak, Alvincz, Balázsfava 
és Koncza lesznek. Ez utóbbira vonatkozólag, azon 
esetben, ha Vízaknán járásbíróság fog fellálíittatni, 
újabb tárgyalás lesz tartandó.

Ugyancsak jóváhagyatott a tisztviselői stb. ál­
lomások rendszeresítésére vonatkozó határozat azon 
módosítással, hogy a 2 központi gyakornoki állo­
más töröltetett és némely tisztviselői, pl. az orvosi 
stb. illetmények leszállítottak.

• • • Menyasszony ! tudod-e minő vígság van ma? - 
Az én kedvesemnek foly itt lakodalma!“
És fölkaezag a lány: „Nő csak tovább, rajta!“
S rejtett tőrét gyorsan most előragadja,
S a mint a tőr villan, ki piros vér bugygvau 
„Meghalva is szeretsz! — igy esküvőd ... ügy van?!1

„Gyilkos, gyilkos!“ — többen föikiáltnak erre.
De szánalom uralg mindenütt egyszerre, —
Oh mert elárulja a leáuy nézése,
Hogy rajta van Isten súlyos büntetése ....

Balázs József.

A hogy a népdal terem.
— Rajz. —

Dr. BOROS GÁBOR-tól.

Rendetlenül tévedez a nyáj a gyér füves helyekena 
Az, a kinek össze kellene terelnie, botjára támaszkodvtt 
más felé gondol, nem ügyel a nyájra, nem bánja, ha mind 
is eltéved. Régóta megy már ez igy, nem lehet tovább 
elviselnie. Föl is tette magában, hogy nem szolgál tovább 
a gazdag Farkas Jóskánál. Nem volt ínyére ez az ólet, 
nem tetszett neki a nyáj egyhangú kolompja. Nem telt 
bele három hónap, már azt dalolta, hogy

Hej gazd’ uram, adja ki a bérem, 
r-n a nyáját többé már nem őrzem,
Elszegődtem szomszéd vármegyébe,
Az Alföldre csikósok közébe.

Ez volt csak a neki való világ, — nagyon, de na­
gyon megunta volt már, hogy a más kegyelméből éljen, 
a maga ura lett hát. fölcsapott szegénylegénynek. Rá szü­
letett, egyébre jó sem lett volna. Könnyen beleszokott 
ebbe az izgalmas életbe, helyre legény volt, a ki nem 
ijedt meg az árnyékától, — azért danolta, hogy 

Engem hívnak Fábián Pistának,
Ki is állok huszonnégy zsandárnak,
Jő a zsandár, de nem félek tőle,
Majd kimegyek, megszámolok véle.

Egyszer aztán betévedt egy útszóli korcsmába. Hi­
deg szól fújt oda künn, vágta az orczába a havas esőt, 
tél végére járt az idő, vágyakozott egy hörpentós mele-
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Május 28. Városunk képviselő testületének hosz- 
szabb szünet után jelzett napon megtartott közgyűlése a 
a meghívóban foglalt tárgysorozat által nem sejtetett élénk­
séggé! folyt le. Elnöklő polgármester megnyitó beszedőben 
kegyeleteden emlékezett meg n. Sándor Elek polgármes­
terünket rövid idő alatt követő özvegye Kosa Anna elhunyta- 
rúi_ _ a köztisztviselők minősítéséről szóló 1888. évi I. 
törvénycz. kihirdetése alkalmából megküldött belügyminisz­
teri körrendelet felolvasása után tárgyalás alá vétetett vá­
rosházunk építője, Horváth Gyulának az építésnél szenve­
dett károsodása méltányos megtérítéséért ismételve beter­
jesztett kérelme, melyet, miután város az építés körül fel­
vállalt kötelezettségeinek pontosan megfelelt s az építési 
bizottság vállalkozóval szemben, hol csak lehetett, a leg- 
méltányosabb előzékenységgel járt el, közgyűlés el nem 
fogadhatott, s csakis biztosítékának az utofelülvizsgalat 
előbb megtartásával korábban kiadása s 200 frt praemi- 
um megszavazása által közmegelégedésre végzett mun­
kája elismeréséül nyújthatott részére némi kedvezménye­
ket, _ a városi vendéglőnek 1888. évi április 24-től 8
évre kiadásáról kötött bérleti szerződés jóváhagyási zára­
dékkal elláttatott.. Az új bérlet a régivel szemben a varos 
pénztára javára éti 104 frt előnyt biztosit. Tanács javas­
latára elfogadtatott a Bükkös erdő délkeleti részéhez köz­
lekedési út nyerése s az erdő határvonala czélszerü sza­
bályozása végett özv. Benedek Sándorodtól 1 h. 981 D-öl 
területnek 200 írton megvásárlása. Örömmel vette a köz­
gyűlés tudomásul tanács azon jelentését, hogy a varost 
erdők kiritkult részei és tisztásainak beerdősitósére a folyó 
tavaszon 19000-et meghaladó fenyő- és tőlgycsemete ül- 
tettetelt be s nagyobb területű magvetés eddig kedvező 
sikerrel eszközöltetett. A városi erdők határainak biztosí­
tására 3000 ölnél hosszabb vonalon a besánczolás befe­
jeztetett. — Dr. Magyari Károly m. főorvos és v. képvi­
selőnek a Yaradi orvosi könyvtár részére 79 kötet orvosi 
szakmű adományáért jegyzőkönyvi elismerés szavaztatott. 
Több személyi ügy közül megemlítjük: Bedő Károly váro­
sunkban birtokot szerzett tevékeny megyei birtokos gaz­
dánknak a városi bekebelezett polgárok sorába fölvételét 
s Czeiler János városi első rendőrbiztosnak a városnál el­
töltött 51 évi hű szolgálata után, agg korára való tekin­
tettel. saját kérelmére hivatalától felmentését, részéie élte 
fogytáig a gyűlés 240 frt évi kegydijat szavazván meg. 
Ez alkalomból is kitűnt, hogy a választási rendszer mel­
lett is városunk szolgálatában rendesen hosszabb ideig 
megmaradó tisztviselőjük sorsának biztosítására, kik a \á- 
ros által nyújtott csekély fizetés mellett öreg napjaikra 
mit sem szerezhetnek, a nyugdíj képesítés megállapítása 
és nyugdij-alap teremtése a képviselő testületnek elodáz- 
hatlan kötelessége, mit jelen közgyűlés ki is fejezve, egy­
hangú határozatával utasította tanácsot, hogy a még 1881. 
év elején tárgyalás alá benyújtott, de személyes elfogult­
ság közbejátszása miatt akkor napirendről letett tisztvi­
selői nvugdijszabályzatot. azon a szükséges módosításokat 
a jogügyi bizottsággal együtt megtéve. sürgősen terjesz- 
sze közgyűlési tárgyalás alá. — Elnöklő polgármester in­

dítványára a Varczagás-utczanak véglegesen a közhaszná­
latba jött Várszeg-utcza névvel jelölése s a Collegium 
(régen Miriszló) utczának a nagy alapitóról Bethlen- 
utczának elnevezése elfogadtatott. Előterjesztetett a váro­
sunkon átvonult két székely-csángó csapat ellátásáról szer­
kesztett számadás, mely városunk polgárainak szíves ven­
déglátása és természetbeni adományai segélyével csak obi 
frt pénzkiadásba került, melyből 194 frt közadakozás és 
közvacsora-jegyekből fedeztetvén, a fedezetlen maradt 16 - 
frt a városi pénztárból közgyűlés által kiutaltatott. El­
nöklő polgármester tárgysorozaton kívül, elnöki előterjesz­
téssel a közgyűlés elhatározása alá kívánja terjeszteni a 
városi polgárság kedvezményes tűzbiztosítása tárgyában 
a f. évi febr. 16-án tartott gyűlés határozata folytán fel­
hívott első magyar és trieszti általános biztositó társasá­
goktól bejött ajánlatokat, melyek közül a trieszti 10 % -kai 
kedvezőbb díjtételt ajánl, s az első magyar csoport biztosí­
tásként kívánva rendezni a dolgot, az egy csoportba lé­
pőktől a díjfizetések tekintetében solidaritast követel. A 
tanács tekintettel arra, hogy a társulatoknak zárt ajánlatra 
felhívása alkalmával az előnyösebb feltételeket nyújtóval 
a szerződés megkötése kilátásba helyeztetett, elfogadásra 
ajánlja a trieszti társaság ajánlatát. A tanács ezen javas­
latával szemben indítvány tétetett azon iiáuyban, hogy 
előbb szólittassék fel a magyar társulat kedvezőtlen fel­
tételeinek megváltoztatására, s ha arra késznek nyilatko­
zik, az idegen társulat ajánlata félretótelóvel vele köttes­
sék szerződés. Miután a gyűlés több befolyásos tagjai ki­
fejezték, hogy végre is a városunkba biztosítandó értékek­
nél igen csekély magasabb díjfizetés mellett a minden 
tekintetben közelismeróst kiérdemelt hazai vállalat hátrá­
nyára egv idegent nem tudnak pártolni, hosszas vita után. 
mely egyfelől a szigorú üzleti szempont, másfelől a hazai 
intézményeket áldozattal is pártoló nemes felfogás küzdött, 
hogy végre is igy állítva szemben a dolgot, a szavazás 
szülte kellemetlen visszahatás megelőztessék, elfogadtatott 
azon közvetítő indítvány, hogy a gyűlés múltkori határo­
zata értelmében e kérdésben a tanács az érdekelt bizto- 
sitni kívánókkal egyetértve határozzon valamelyik ajánlat 
elfogadása, vagy azok napirendről levétele felett. — A 
folyó évi faültetések, a fürdő-uteza kiszélesítése s az 
uszodai fürdőrendre vonatkozólag tett és elismeréssel fo­
gadott elnöki előterjesztések után elnöklő polgármester 
felhívja Veress Gábor városi képviselőt a tegnapi előér- 
tekezleten bejelentett indítványa előadására, ki is lelkes 
indokolással a kegyeletes ügyhöz méltó ünnepélyes fi gye. 
lem közt indítványozza, hogy a közgyűlés N.-Enyed 
város közönsége nevében Kossuth Lajos nagy 
hazánkfiát SO-ik születési évfordulója al­
kalmából üdvözlő irattal tisztelje meg. Ezen, 
dr. Bartók György képviselő hatásos felszólalása után, köz­
lelkesedéssel fogadott indítvány egyhangúlag elfogadtatott 
s az üdvözlő irat szerkesztésére O. Veress G., dr. Bartók 
és ifj. Gáspár János tagokból egy bizottság küldetett ki.

A tűzbiztos!tási ügy tárgyalása alatt már-már szo­
katlan izgatottságba jött közgyűlés a hazafias indítvány 
behatása alatt ünnepélyes hangulatban oszlott szét.

levelezés.

— A kisfaludi oláh pap viselt dolgai. —

Felháborodással veszem a tollat kezembe, hogy e 
becses lap olvasó közönségét egy oly esetről értesítsem, 
mely elszomorító példája annak, hogy miként élnek vissza 
hivatalos állásukkal és helyzetűkkel a közcsend s a kü­
lönböző nemzetiségű lakók békés egyetértésének megza­
varására sokszor épen azok, kik a békés egyetértés, 
kölcsönös felebaráti szeretet fen tartására, áldásainak ter­
jesztésére vannak kiküldve és elhivatva. Hősöm Totóján 
György, alsófehórmegvebeli kisfaludí oláh pap. Kisfalu­
don ő a legnagyobb birtokos és mint ilyen minden al­
kalmat megragad, hogy előnyös helyzetét a kisebb birto­
kosok érdekeinek elnyomására felhasználja, ha máskép 
nem, papi hivatalának a népre ezáltal gyakorolt befolyá­
sának mérlegbe vetésével.

Május hó 14-én történt, hogy a község elöljárója a 
nevezett pópával összehívta a község házához az áltaiok 
úgynevezett „comitó“-t, hogy bizonyos legeltetési ügyben 
határozzon. A gyűlésen mint a falu második birtokosa K. 
nevű magyar birtokos is megjelent. Mikor mind együtt 
voltak, a község bírája előadta az ügyet, mely szerint ők 
ketten a pópával azt kívánják a „comité“-től, hogy mondja 
ki határozati lag. illetve engedje meg. hogy miután szé­
nájuk elfogyott, marháikat a kukoricza alászán tás folyama 
alatt az „Intrejasuri“ nevű határrészben a kaszálókra bo­
csássák déii és éjjeli etetésre. Erre K. birtokos azon meg­
jegyzést tette, hogy ez lehetetlen, miután az illető kaszá­
lók egyfelől egyesek birtokát képezik, másfelől nem is 
egy tagban vannak, hanem váltogatva szántóföldek s he­
lyenként luczernásokkal vegyesen, úgy hogy ezáltal egye­
sek volnának megkárosítva s különben is itt a legeltetés 
még folyó évi április 24-én betiltatott községi határozat­
tal. ü tehát ebbe nem egyezik, hanem e helyett ajánlja, 
hogy a mondott időre és czélra szabadítsák fel a határ 
két részében levő községi legelők közül akármelyiket, hogy 
ne károsítsanak egyes szegény embereket s hogy azoknak 
is maradion kaszálni valójuk. Alig végző szavait, midőn 
a pópa dühtől táj tókozva neki rohant, meglökdöste ezen 
szavak kíséretében: „Hát te akarsz itt határozni, egy se- 
honai secuj miserabule, te nem határozol, menj Iasecuj. 
parancsolj ott, itt nincs jussod, mert a mid most van, az 
is már mind a miénk, innen pusztulnod kell!^ — mire 
egy a nép közül vérszemre kapva, nevezett birtokost tett 
leg h> bántalmazta, káromolta, szitokkal illette, a többi 
között: „Ungur telhár, tolvaj magyar elpusztítunk !* stb. 
Egyedül a községi biró közbelépésének köszönhető, hogy 
a pópa által felbőszíted nép a szegény embert össze 
nem tépte.

Ugyancsak ez a pópa egy nehány hívét egy peres 
ügyben szintén K. birtokossal szemben hamis tanúbizony­
ságra kényszerité, kik mindnyájan öreg emberek lévén, 
azzal fenyegető őket, hogy ha az ungur mellett s nem 
ellene bizonyitnak, nem temeti el őket, — minek követ­
keztében K. igazságos követelésétől elesett.

Ha valamelyik hive meghal, addig el nem temeti, 
mig a hozzátartozók az általa tetszés szerint szabott ösz-

gítö után. Az eresz alá kötötte a lovát s belépett a törpe 
ajtócskán. Egy öreges asszony ült az egyik szögletben, 
varrogatta a férje ura megbomladozott szűrét.

— Mi szél hajtott ide ecsém? — kérdő az asszony.
— Bizony a hidegebb fajta anyókám.
— Üm, de hoppra áll az orrod, te . . . izé . . .
— Fábián Pista a becsületes nevem. Egy-két kor­

tyot ha nem sajnálna édes asszonynóném, megáldaná az 
úristen érte.

— Zsófi te, jöszte csak, hozz ennek a legénynek ab­
ból a másodikból! — szólt ki Eántóné a szomszéd szo­
bába, melynek félig nyitott ajtaján már bedugta fejét egy 
piros pozsgás hajadon.

Pár pillanat múlva már jót húzott az átfázott legény 
a tele kupából, melyet a lány elébe helyezett. De nem 
tudta ám olyan könnyen letenni a kezéből, öntudatlanul 
a kezében tartotta, mert hát az az égő szempár egyszerre 
szikrát dobott a szivébe. Nem is igen volt már szüksége 
más melegítőre. Meg nem tudott mozdulni, csak utána 
bámult a fürge leánynak, mintha lefogta volna valami, 
meg nem birt válni az ülőhelyétől egy óráig, két óráig, — 
utoljára is csak akkor jutott eszébe, hogy ideje volna már 
eltávozni onnan, mikor „jóezczakát“ kívántak neki.

Nem tudia, hogy mint kapott föl a lovára, hanem 
alig volt egy negyed óra járásnyira, fölhangzott a nóta a 
sötét éjszakában:

Fekete szem éjszakája,
Hány csillag ragyog ki rája?
Hány csillagból van a szemed Zsóftkám ?
Hogy az egész meuynyországgal ragyogsz rám.

Úgy szeretett volna még mindig ott ülni a leány 
előtt, a ki megigézte. Megállította a lovát, visszanézett s 
újra felcsendült az éjben:

Tavasz lesz már, el fog a hó menni,
De szeretnék kék ibolya lenni!
Kivírítnék a rózsám kertjébe’;
Hadd tűzne fel dobogó keblére.
Sem rózsa, sem ibolya nem vagyok,
Csak egy szegény betyárlegény vagyok;
Nem messze van a rózsám tanyája, 
ügy sóhajtok, epedek utána!

Aztán ismét sarkantyút adott a Fakónak s elvágta" 
tott a beláthatatlan rónán, se látva, se hallva, csak elmé­
lyedve a maga felháborított leikébe. — —

Százszor vitte az elhagyott korcsma felé az útja s 
mint a kit félénkké tett a szerelem, a csillagos éjjelt várta,

Érezte, 
zengte,

nehogy fényes nappal valami táisával összeakadjon. Ilyen­
kor szülemlett aztán, hogy

Jaj beh fényes csillag ragyog az égen,
De fényesebb az én rózsám szemében:
Szétszórnám én az ég minden csillagát,
Csak az a kis lány adná nékem magát.

hogy az a leány mindene lett neki; —- ő róla 
hogy

Szeretlek én egyetlen egy virágom,
Szeretlek, mint senkit e nagy világon.

S az a kis lány nem is idegenkedett tőle. A nyalka 
legényen megakadt a szeme s ha valaki a szivébe látha­
tott volna, aligha nem kedvezőt olvas ki onnan a legényre 
nézve. A szerelmes Pistának meg az is nagy boldogság 
volt, ha pár szót válthatott a leánynyal s nem adta volna 
a világ minden kincséért, mikor a Zsófi édes anyja egy- 
egy perezre kifordult a szobából. Ilyenkor ugyancsak meg­
eredt a szava s olyan édesen tudott beszélni, hogy a Zsófi 
csak úgy pirult belé.

De a szerelem elkényeztetett gyermek, a ki untalan 
többet kíván. Pista napról-napra elhagyatottabbuak látta 
magát, ha távol volt az utszéli csárdától ....

OrezáiJ rózsái 
Ha közel volnának,
Égő szivem mellé 
Fűzném bokrétának.

Egv napon aztán úgy érezte Pista, hogy a meny-
a Zsófi nem vonta el magát ölelő kar­

napon aztan úgy 
ország szakad reá 
jaiból. Csak akkor váltak el, mikor a közeledő lépteket 
észrevették. Pista nem cserélt volna senkivel, a szerelmi 
vallomás megvolt az ölelésben.

*Csak egy szép lány van a világon 
Az én kedves rózsám, galambom;
A jó Isten, beh nagyon szeret,
Hogy énnékem adott tégedet.

Tele volt a lelke, tele volt a szíve, a mikor azt dauolta, hogy
Szép virág az égő szerelem,
Piros, miként ajkad kedvesem;
Hej! de annyi mézet nem terem,
Mint piezi szád, édes kedvesem.

Ezután már nem kellett megelégednie azzal, hogy 
kerülgesse a házat, ha egy perezre megláthatná kedvesét, 
— s ha leült a falóezára, csak arra kellett várnia, hogy 
magukra legyenek, aztán rágyújthatott:

Hogyha körül ölelem 
Karcsú derekad,
Eám ha mosolygva tekint 
Bíbor ajakad:

Felejti szivem akkor a világot,
Kebledről szakítom a legszebb virágot,

Csakhogy ez a boldogság nem sokáig kerülte el a 
vigyázó anya tekintetét, s a szegény Zsófinak volt mit hal­
lani azért, hogy a Pista betyárt szívesebben látja, mint, 
másokat, a kinek pedig a lován kívül nincs egy betevő 
falatja. Bezzeg nem úgy a Farkas Jóskának, a kinek ha 
kedve tartotta, hat ökröt sallangozhatott föl e szekere elé 
s a kinek a hármas határon akkora földje volt. hogy há­
rom családot eltarthatott volna utána. Néki is megkapta 
szemét a csinos, fürge leányka s úgy látszik komoly czéljai 
voltak, mert az asszony néni ugyancsak teringettézett Zsó­
fikénak. mikor ez hallani sem akart a hét faluban leg­
gazdagabb legényről. Az anya prédik&cziójának az lett az 
eredménye, hogy először is még jobban fokozódott benne 
az ugvis heves érzelem, de már aztán a félénk lányka 
nem mert megállani Pistája előtt, csak hamarosan letette 
a kupát s kiosont a szobából. Ráijesztett az anyja irgal­
matlanul, hogy igy meg úgy tagadja ki, elkergeti világgá, 
ha még a Pistára mer nézni. Pista az első pillanatban 
nem tudta mire vélje a dolgot, csak más nap értette meg 
a leány dalából:

Este rózsám ue járj hozzám,
Tilalomban tart az anyám,
Ha eljössz is, lassan járjál,
Ablakomnál ne kopogjál:
A sarkantyúd ne penegjen,
Hogy az anyám felébredjen.

Gondolta ezt Pista, de mégse merte hinni, hogy 
ilyen kegyetlen lehessen egy asszony. O milyen hamar 
kitaszították a paradicsomból. Csoda-e, ha elszomorodott 
a szíve.

Elmennék én te hozzátok egy estve,
Ha az anyád az ablakon nem lesne,
Ott sem tennék, kedves rózám, egyebet 
Szűz váltadra hajtanám bús fejemet.

Ez volt a felelet a leány szavaira. Szegény Pista! 
Pedig hát ő se járt mulatságból a leány után.

Elvennélek én, csak adnának,
De hiába szólok az anyádnak.
Megtagadja tőlem kezedet,
Nem tudom, az oka mi lehet?

De azért minden tilalom ellenére is beállított egy 
ízben Zsófiákhoz s elmondta az édes anyának, hogy Zsófi 
nélkül nem élhet. Tovább azonban nem hallgatták, szép 
szerével ajtót mutatott neki az irgalmatlan asszony.

(Vége következik.)
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a

szeget le nem teszik s bármiben vonakodnak erőszakos­
kodásának eleget tenni, azonnal kamat emeléssel, el nem 
temetéssel, elkárhozással s más efólével fenyegeti őket.

Igen sok hasonló és még nagyobb s megbotránkoz- 
tatóbb esetet hozhatnék tel nevezett pópa viselt dolgaiból, 
de mutiftványnak, úgy hiszem, ez is elég, hogy lássa a 
közönség s lássa különösen a balázsfalvi érsek ő nagy­
méltósága. hogy milyen emberek legeltetik az Úrnak nyá­
ját s hogyan változtatják nemes és szent hivatásukat a 
lakósok békés együtt élésének íelháboritására. hogyan 
használják tel a szegény nép vallásos hiszékenységét sa­
ját nemtelen ezeijaik kivitelere s embertársaik megron­
tására.

Ezeket kívántam nyilvánosságra hozni addig is, mig 
az illetők a törvény utján elveszik megérdemelt bünte­
tésüket.

Egy szomszéd birtokos.

'állított egy 
, hogy Zsófi 
atták, szép 
Mony.

Színészet.
Bényei István színigazgató számos és kitűnő 

lúgokból álló színtársulata e lefolyt hét folyamán váro­
sunkba érkezett, s előadásait szerdán, május 80-án meg 
is kezdette, színre hozván Csíki Gergely jeles színmű­
írónk egyik legújabb és sok tekintetben kitűnő színművét 
a „Stomtai Családi-ót. Jóllehet a mű-itószet szigorú dra­
maturgiai szempontból nem egy jogosult kifogást támaszt­
hat Csíki e műve ellen, mind az által egy rendkívüli nagy 
érdemét nem tagadhatja meg, azt, hogy alakjai egvtől- 
egyig az eleiből vannak ellesve, s bámulatos hiveu jelle­
mezve. Bármelyik alakját lássuk is magunk előtt, mind­
járt egy áltálunk is jól ismert egyónre goudolunk. s azt 
véljük előttünk beszólni és cselekedni. És ez nagy érdeme 
a drámai közép műfajoknak, hogy a minden napi éle­
tet. úgy a mint van. a maga fólszegségeível, hibáival, ká­
ros képzeteivel; másfelől a túlnyomó visszásság mellett is 
soha el nem enyészhető eszményiségével leplezetlenül és 
őszintén tárja eleuk.

Innen a nagy érdeklődés a közönség részéről az ily 
fajta színdarabok iránt, mert az „életet ábrázoló deszká­
kon“ csakugyan az életet látja ábrázoltatni.

A „titomfai Család“ bőven rendelkezik ezekkel az 
előnyökkel, személyei mind élő alakok, hús és vér tnintl- 
anuyi s igy alakítások is a szereplő színész részéről az 
elet helyes ismeretét és sok pszikhologiai tanulmányt igé­
nyel. Az az előadás, melynek városunk közönsége szer­
dán estve szerencsés élvezője volt, egészben véve jól si­
kerültnek mondható, a szereplők miudenike kedvvel es 
hévvel játszott s buzgalmuk nem csökkent egész a darab 
végéig. 11a mégis egy pár jelenet kissé vontatott volt, ez 
nem a szereplők, hanem a darab compositiojának rová­
sara esik.

Az egyes szereplők közül különös kiemelést érdemel­
nek P. Rótt Mari, ki Berta bárónő szerepét művészi át­
gondoltsággal. sok hévvel és nemes lelkesedéssel játszotta 
s helyes alakítása által közönségünket több Ízben tapsokra 
indította s felvonások után több kihívásban is részesült. 
Mindjárt mellé sorozzuk Feuyvesyt, kinek minden szava 
minden mozdulata routiuirt színészre vall, s ki legelső 
Kilépésékor annyira lekötötte maga iráut a közönség ro- 
konszeuvét, hogy az folyton a legnagyobb ügyelőmmel 
s nagy élvezettel kísérte jellemző alakítását.

Dicsérettel kell megemlítenünk Keresztes Ágnes sze- 
mélyesitőjét, Fábiánnót is, ki a második felvonás érzé­
keny jelenetében, a midőn férjétől és leányától örökre 
válni készül, sok drámai erőt fejtett ki. Leányát Margitét 
Kecskeméti Inna általában kedvesen, ügyesen játszotta, 
csinos alakja s rokonszenves megjelenése kedvező hatás­
sal volt a közönségre, azon jelenete, midőn atyja elé bo­
rulva fejezi ki gyermeki érzelmeit, megérdemlőit tapsok­
kal lett jutalmazva. A harmadik felvonás nehéz próbára 
lelte a kisasszony erejét, s érdemére válik, hogy sok ré­
szében uiegküzdött annak nehézségeivel, s a mi gyenge­
ségét ez alkalommal tapasztaltunk játékában, azt hisszük, 
nemsokára le fogja küzdeni, mint a ki tanulni szeret is, 
tud is. Bényei (Stomfai Ákos) igyekezett lekötni a köz­
figyelmet. „Lipóczy“ és „titomfai Kázmér“ Püspöki és 
Lang személyében jeles alakítókra talál ak. Ismételjük, 
hogy a szereplők íuiudeuike dicséretet érdemlő buzgal­
mat fejteit ki, és mi csak sajnálni tudjuk, bogy a közön­
ség — későn értesítve — nem élvezhette nagyobb szám­
ban e jeles színművet, melyet szívesen megtekintenénk 
másodszor is.

Május 81-én, csütörtökön „Hadjárat a békében“ ez. 
vígjáték került színre. Írták Moser G. es Khönthzn F., 
iurditotta Illés László. E mulattam jelenetekben gazdag 
vígjáték, ha előadásához a szereplők részéről az élénkség­
gel és tehetséggel párosult jókedv nem hiányoznak, mind­
végig a legderülteUb hangulatban kepes tartani a közön­
ségét. ti midőn azt mondjuk, hogy az előadás szép siker­
rel folyt te, Benyei társulatának júravulóságát örömmel 
konstatáljuk. A szerepek átaiau mind jó kezekben voltak, 
az összes személyzet oly jókedvvel es eleukséggel játszott, 
hogy egeszebeu, vidéki színpadra való tekintettel, alig 
maradt lenn kívánni való.

A darab tárgyát annak rajzolása képezi, hogy egy 
hadi gyakorlat alkalmával két csaiad nőszeiuélyzete mint 
iiidit es folytat hadjáratot a hozzájuk szállásolt katonák el­
len, mígnem a harcz mindkét részről többeknek édes ca- 
pitulatiojával végződik Hymen oltára előtt. A katonatisz­
tek jellemvonásainak s a nők azon csaknem átaiános elő­
szeretetének feltüntetése, melylyel az „aranyos-zsiuor“ es 
„uniformis“ iránt viseltetnek, sok derült jeleneiben ne­
vettem meg közönségünkét.

Ürmenyi Margit az eleven, hamiskás és daezos 
magyar leányt, Ötvös Ilkát, mindvégig szépén alakította. 
Átgondoltsággal érzéssel és kifejezesse! játszott. Több je­
lenetében ragadta tapsokra a közönséget. Ily sikerült je­
lenete volt, midőn az első felvonásban a hozzájuk szállá­
solt Folgen hadnagytól az után tudakozódik, hogy a ne­
velő intézetből fhol egyszer találkoztak) nem hozott-e ma­
gával édes emlékeket, azt gondolván, hogy reá is vissza

fog emlékezni A hadnagy azonban kicsinylőleg szól az 
akkor ott volt növendékekről. Az erre benne fölóbredt da­
ezos bosszú szomjat igen sikerültén tüntette fel. Ily szép 
jelenete volt ismét a 8-ik leivonásban, midőn a Henke­
leknél jelen volt két tisztet felszólítja, hogy annak fogja 
adni, a más napi mulatság alkalmára első négyesét a ki 
egy pár rózsát hoz neki. Folgen lovaglásán vállalkozik, de 
daczra daczezal telelvén, a négyest nem fogadja el. miu­
tán, mint monda, nem szokott daczolni. Ilyen volt Hein- 
dorf kénjében a „taialka" jelenete stb. Egy szóval ez 
esti szereplése a fiatal színésznő jeles tehetségének szép bi­
zonyítékát nyújtotta. — Pap púé, Both Marit (Miller 
Ágnes, Ilka társalkodónője) ha ez alkalommal különös 
képpeu nem emeljük ki, oka egyszerűen csak az. hogy 
nem volt olyan szabású szerepe, melyben elismert tehet­
ségét kitüntethette volna. Kevés szerepében is jól meg­
állotta helyét. Kovacsovics Erzsi (Zsófia), a leánya 
férjhez adásában fáradozó anyát elég sikerrel a'akitotta. 
Kecskeméti Irma (Elza) csinos alak volt. Játékáról, 
kellő szerep hiánya miatt, ez alkalommal nem igen szól­
hatunk. Homokainó (Maüld) a delelő ponton levő nőt, 
kit a katonatisztek kora és férje daczára sem hagynak 
hatás nélkül, közép sikerrel mutatta be. Végh (Henkel) 
a tőrül metszett német városi tanácsos szerepében szépen 
és jól játszott. Püspöki (Heindort) jeles komikus több 
ízben indította nevetésre és tapsra a közönséget. Feny- 
vesy (Folgen) csinos alak és szép tehetség; az önérze­
tes hadnagyot sikerűken ábrázolta. Németh (Hoffmeis­
ter) az együgyű és a nagy világban járatlan gyógyszerész 
szerepében a közönség megelégedésére játszott. Völgyi 
(Sonnenfels tábornok). Szép (Folgen legénye). Láng 
(Schäfer törzsorvos), Lendvay (Reif hadnagy) elóg jó 
alakok voltak.

Valóban kár, hogy közönség nem volt nagyobb szám­
mal. Egy oly jól szervezett társulat., mint a Beuyeió je­
lenleg. méltán megérdemli a párt tagolást. Bátrak vagyunk 
azért közönségünket melegebb pártolásra hívni föl.

IRÖDÄLÖi,
A mezőgazdaság alapvonalai. A nagyin, vallás- 

és közoktatásügyi in. kir. minisztérium által 1882. július 
hó 14-én 20.120 sz. magas rendelettel tanitókópezdék és 
népkönyvtárak számára elfogadott és ajánlott munka. Irta 
Szűts Mihály. — Második javított és bővített kiadás. 
Debreczen. A szerző tulajdona. A 215 oldalra terjedő 
gazdag tartalmú mű ára 60 kr. — Tartalmából kiemel­
jük a következőket: I. rósz- A műveleti föld vagy talaj.
1. A talaj keletkezése. 2. A talajt alkotó ásványi és szer­
ves anyagok. 8. Az egyes talajnemekről: a) Homok-talaj, 
b) Anyag-talaj, c) Vályog-talaj, d) Mósz-talaj. e) Márga- 
talaj. f) Kavicsos talaj, g) Televónyes talaj, h) Tőzeg­
talaj. 1) Szik-talaj, j) A fel- és altalaj. 4. A talajok osz­
tályozása. 5. A talajtelkesitós különféle módjai: a) A viz- 
levezetés, b) Köves talajok telkesítése, e) Legelőföld tel­
kesítése. d) A fuióhomok telkesítése, e) Erdő telkesítés. 
— II. Rósz. A földmiveléshez szükséges előismeretek.
1. A trágyázásról és a különféle trágyanemek alkalmazá­
sáról: a) Az istálló trágya, b) A kompost vagy keverék 
trágya, c) A kosarazás ,vagy esztenázás. d) Zöld növény­
nyel való trágyázás, e) Ásványi trágyaszerek. — III. Rósz. 
Az egyes műveleti növények termesztéséről. 1. A kalá­
szos növények termesztéséről. — IV. Rósz. Nemzetgaz­
dasági alapismeretek. 1. Általános tudnivalók. 2. A javak 
termelése. 3. A pénzről. 4. A tőke és jövedelem. 5. A 
tőkék eloszlása. 6. A munka. 7. A javak és a munka ára. 
8. A nemzeti jólét emelését czólzó tényezők. 9. a köz­
raktárakról. V. Rósz. A gazdasági üzletvitelről.

— Legújabb magyar könyvek, melyek Wokál 
János könyvárusnál N.-Enyeden kaphatók. — 1. Az ókori 
klassikusok tanulmányozása, mint általános műveltségűnk 
egyik főeszköze. Irta dr. Bászel Aurel. — Ára 1 forint 20 
kr. — 2. Nemzetgazdasági és statistikaí évkönyv. Szer­
keszti dr. Földes Béla. Ára 1 frt 60 kr. — 3. Ujfalvy 
utazása Páristól—Szamarkendig. A Terganah, Kuldzsa és 
nyugati Szibéria. Egy párizsi nő téli élményei. Irta Uj­
falvy. Bourdon Mária mintegy 200 művészi kivótelü eredeti 
képpel megjelenik k. b. 30 füzetben, egy füzet 30 kr. — 
4. Képes Világ történet, alapította dr. Ribáry Ferenc/. 
Az uj kor. Irta dr. Marczali Henrik. 97-ik füzet. Ára 30 
kr. — 5. Magyar általános levelező és házi titkár gya­
korlati útmutatás a közéletben előforduló minden nemű 
családi és más levelek, kereskedelmi és üzleti fogalmaz­
ványok és folyamodványok helyes szerkesztésére, számos 
példával felvilágosítva. Szerkeszti Knorr Alajos, 1-ső fü­
zet ára 30 kr.

— Megyénk alispánja május hó 25. 26. és 29-én 
megtartott tárgyalások alapján a ezukor-, kávé- és sörto- 
gyasztási adóátalányt az 1883. évre Gyula-Fehérvár vá­
rosában 2710 írtban, Abrudbanya városában 1173 irt 77 
krban. Maros-Újvár nagyközségben 600 írtban és Vizakua 
városában 236 Irt SS krban állapította meg.

— Virágliáti Flóris n.-enyedi kir. j. birósági al­
jegyző es vizsgáló bíró május hó 29. és 30-án tette le a 
bírói gyakori U vizsgát a m.-vásárhelyi kir. táblánál a leg­
jobb eredménnyel. Örömmel üdvözöljük derék barátunkat 
és sikert kívánunk remélhető előléptetéséhez.

— Bényei István színtársulata által jövő héten 
a következő darabok adatnak: Vasárnap jun. 30-án „Mi­
liői ári“ Népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Hétfőn”jun. 
4-ón „Kaviár.“ Behozat 3 feiv. Kedden jun. 5-ón „Tót 
leány.“ Népszínmű 8 felv. dalokkal és tánezczal. Szer­
dán jun. 6-án utolsó előadás „Bozoti Martba.“ Színmű 
4 felvonásban.

Városi ipariskolánk zár vizsgálatait május 
hó 27-éu a délutánul órákban tartotta meg ifj. Gáspár 
János iskolaszóki elnök vezetése mellett, nehánv tauütrv- 
barát s kevés számú érdeklődő iparos jelenlétében. — A 
vizsgálat eredményéről ez alkalommal nem emlékezünk 
meg, hisz látva a kimutatások illő rovatában az óramu­
lasztások számát, valami fényes eredményt nem is lehe­
tett várni; azonban nem hagyhatjuk szó nélkül azon fáj­
dalom érzetet, mely a hallgatót eifogá, midőn látta, hogy 
ezen ifjak, kik alig nehány rövid óv múlva a magyar 
iparos megtisztelő cziinét fogják viselui. az ipar önálló 
üzésehez múlhatatlanul megkiváuiato ismereteket vagy- 
éppenséggel nem. vagy nagyon csekély mértékben bírják. 
4 aióbau csodálatos, hogy7 városunkban ezen fontos ügy, 
az iparos ranonezok rendszeres iskoláztatása, sehogy sem 
Ihr előre haladni, pedig az inas! éveken túl van már! — 
Ezen fontos ügyre közelebbről még visszatérünk.

— Solymosi Elek, mint román író. A „Fa­
mília“ czimü román szépirodalmi heti lap, mely Vul- 
kanu József Író és költő szerkesztése alatt jelenik meg, 
utóbbi számában igen sikerült tárezaezikket közöl Soly- 
mosi Elektől, a népszínház tagjától s lapunk munkatár­
sától ily czim alatt: „Budapestről tizathmárig“, eredeti 
román szerkezetben. — Solymosi ur. mint megyénk szü­
lötte, kitünően ismeri a román népéletet, annak nyelvét 
s a román nyelvnek a humorra kiválóan alkalmas tordu- 
laiait. A lapszerkesztő hízelgő kommentárt irt Soly­
mosi czikkéhez.

Rövid kirek. Ó Felsége Rónay Jáczint püs­
pököt. saját kérelmére, felmentette Mária Valéria főher- 
czegnő oktatásának vezetésétől s kitűnő szolgálatai elisme­
réséül az első osztályú vaskoroua-renddel tüntette ki. — 
A kir. törvényszékek rendezése elmarad a kir. táb­
lák rendezéséig. E helyett a kir. járásbíróságok száma 
10-el szaporittatik; ezek között Vízaknán is fog Ióte- 
sittetni. mit örömmel tudatunk. — Ba.na Zsigmond 
fővárosi tanácsos, köztiszteletben állott férfi május 31-én 
golyóval vetett véget életének. — Ah u ny ad megyei 
történelmi és régészeti társulat május 30 án ünnepélyes 
közgyűlést tartott. — Kitűnő vendégek vettek részt úgy­
mint: dr. Benndorf bécsi egyet, tanár. Pulszky Ferencz, 
Szilágyi Sándor, Emieh Gusztáv, a gyűlést gr. Kuun G. 
elnök, kitűnő tudósunk nyitotta meg. A társulat rövid 
fennállása óta európai hírű múzeumot állított. Példáját 
követhetnék az alsófehérmegveiek is jó sikerrel, a mint 
t. Herepoi Károly Bethlen-főtanodai gyűjteménye mutatja.

ORSZÁG-VILÁG.

VEGYES HÍREK.
— Albrecht főherczeg Kolozsvárra érkezett, hol 

katonai szemlét tartott. A főherczegnól polgári és egy­
házi méltóságok tisztelegtek, kikkel a főherczeg a leg- 
szivólyesebben társalgóit. Jun. 1-én délben fél két órakor 
a Hungária éttermében 35 teritékü nagy ebédet adóit, 
melyre a katonatiszteken kívül a polgári és egyházi ható­
ságok főbbjei is hivatalosok voltak. Jun. 2-án este a gyors­
vonattal kíséretével Nagyváradra utazott.

— Gyula-Fehérvárnak május hó 30-án magas 
vendége volt; Albrecht főherczeg az éjfél utáni vonattal 
ide érkezett s kíséretével együtt a vasúti salon-koesijá- 
bau töltötte az éjt reggeli 6 óráig. Reggel 5 órakor már 
az iudóház udvarán várakozott ő fenségeié az erdélyrész, 
katonai főparancsnok. Kindennanu tábornok, számos törzs­
tiszt kíséretében, kik a katonaság részéről fogadták ő fen­
ségét. Reggeli 6 órakor a főherczeg vidám arczczal lépett 
ki a vasúti kocsiból s mosolyogva fogadta a tábornokok 
üdvözletét. A város nevében Novák polgármester magyar 
nyelven röviden üdvözölte ő fenségét, mit a főherczeg 
szintén magyar nyelven nagyon szívélyesen köszönt meg 
s nagy érdeklődéssel kérdezősködött a városi viszonyok­
ról. — A fogadtatás után katonai szemlét tartott 9 óráig, 
melynek végeztével nógyfogatu kocsival s kíséretével együtt 
Szebenbe utazott.

A muszlin ezár megkoronázása foglalkoztatja már 
hetek óta Európa figyelmét. Május 20-ika óta Moszkva 
városában Európa és Ázsia egymással találkozó küldöttei 
hirdetik az orosz birodalom nagyságát. A koronázási mani- 
festumot 24-én hirdették ki a város mezéin lóháton szét­
járó, díszbe öltözött hírnökök; — 26 án a koronázási jel­
vényeket az Orns-hejnaja palotából, a kincstárból, átszállí­
tották a Kremli (falakkal körülvett erőd) nagy palota An- 
drás-tróütermébe és 27 én a koronázás szerencsésen vé­
get ért a nélkül, hogy a rettegett nihilista-merényletek 
valósultak volna. Midőn térden állva a czár a népért mon­
dott imát, elérzókenyudve hangos zokogásban tört ki, mi. 
a jelen levőket mélyen meghatotta. A koronázási szertar­
tás után a czárt az egyházfejévé kenték fel.

Hatvannégy honvédzászló Moszkvában. Az orosz 
birodalmi zászló felszentelése alkalmából azt Írták, hogy 
az Ornshejnaja palotában a diadalmi jelvények között 64 
honvódzászló is van 1849-ből. Ezek aligha igazi hon- 
vedzászlók. A világosi lenyvcrlcietcl alkalmával az oroszok 
kezébe legfőlebb 5 — 6 zászlórúd ju:hatolt, az egész had­
járat alatt pedig az oroszok egyetlen egy hon­
véd zászlót sem foglaltak el.

Hurbán József lelkész az 1848 —49-iki tót láza­
dás vezére Zm er ti eh Simon ellen vádat emelt, mert ez 
a „Felvidéki Nemzetőrben“ közölni merte mint szemtanú 
azokat az eseményeket, melyeknek hőse az 1848 — 49 évek­
ben Hurbán vala: az esküdtszék azonban vádlottat a több 
mint 500 főből álló közönség zajos tapsa között felmen­
tette, Pozsonyban.

Majiátli gyilkosai: Spaiiga. Piiély és Berecz be­
vallották részességükül az országbíró meggyilkolásában.

Áradások. A folytonos esőzések mindenütt áradáso­
kat idéztek elé. Háromszéken Sepsi-Szent-György körül 
az Olt folyó a réteket elöntötte és Bikszádtól Ágoston- 
falváig a rétek és szántók már hetek óta viz alatt álla­
nak. Imecsfalva és Szent-Katolna közölt pedig a Fekete­
ügy sepri el az emberek vetéseit, mig déli Magyarország­
ban a Maros. Temes és Béga áiadása okozott már eddig 
is tetemes károkat. Ugyancsak Háromszéken, Oltszem és 
Zalán határán iszonyú jég hullott.

József főherczeg juuius közepén M.-Vásárhelyre 
utazik. Innen a keleti határszélekre, a csikszerdai és kózdi- 
vásárhelyi honvéd-zászlóaljak megtekintésére megy.



KÖZGAZDASÁG.

Kolozsvári második tenyészállat kiállítás.
1883. évi szeptember hó 1-ső, 2 ik és 3 ik napjain 
a kolozsvári sétatéren rendezi az érdél) i gazdasági 

egylet állatkiáIlitási szakosztálya.
A kiállítás czélja kizárólag az erdélyrészi állatte­

nyésztés fejlesztése s emelése lévén, ennélfogva csakis a 
rrégi Erdélyben“ (tehát a volt u. n. ..kapcsolt részeket“ 
is ide értve) tenyésztett állatok lesznek pénzdíjjal jutal­
mazhatók.

Másutt tenyésztett állatok ugyan szintén bemutat­
hatok, de csakis dicsérő okleveleket nyerhetnek.

A kiállítás a következő osztályokból áll:
I. osztoly : Ló. 1. Luxus ló.

a) Könnyű hátas fajta. Mének és méncsikók. Há­
rom dij: 30. 20 és 10 darab arany. Kanczák és kancza- 
csikók. Három dij: 30, 10 és 5 darab arany.

b) Nehezebb liámos fajta. Mének és móncsikkoK. 
Három dij: 15. 7 és 3 darab arany. Kanczák és kaneza- 
csikók. Három dij. 15, 5 és 3 darab arany.

2. Gazdasági ló (ide értve a székely lovat is.) Mé­
nek és mén-csikók. Három dij: 10, 7 és 5 darab arany. 
Kanczák és kaneza-csikók. Három dij: 7, 5 és 3 darab
arany.

Külön dijak:
ütvén frank arany, adja Kibódi Biasini Domokos, 

kir. kereskedelmi tanácsos Kolozsvárt, kizárólag kolozs­
vári földészek részére.

Első dij 30 frank ) 1881 vagy 1882-ben ellett
Második dij 20 frank, i jól sikerült csikók számára.

II. osztály: Erdélyi magyar szarvasmarha, 1. Tenyész­
bika 3 évesen túl. Négy dij: 40, 25, 15 és 5 darab arany.

2. Bika 2—3 éves. Négy dij: 25, 15, 10 és 5 da.
rab arany.

3. Bika 1 — 2 éves. Négy dij: 15, 10, 7 és 3 da­
rab arany.

4. Fejős tehén borjastól. Négy dij: 25, 15, 10 és
5 darab arany.

5. Fejős tehén borjú nélkül. Négy dij: 15. 10, 7 
és 3 darab arany.

6. Üsző 2 — 3 éves. Négy dij: 10, 7, 5 és 3 da­
rab arany.

Külön dijak:
I. A 4) és 5.) Fejős tehén borjastól vagy a nél­

kül czimü alosztályokban:
Egyszáz forint, adja sz. kir. Kolozsvár városa. Pályáz­

hatnak kolozsvári birtokosok (azaz legfeljebb 50 holdnyi 
gazdasággal bíró) gazdák.

Első dij: 50 forint, a tulajdonos-kiállító saját neve­
lésű tehenéért.

oly tehénért, melyet a kiál­
lító legalább egy óv óta bir.

Második dij: 25 frint 
Harmadik dij: 15 írt 
Negyedik dij: 10 frt 
Jutalom a viszonylag legjobb állatnak is adandó, ha 

legalább öt kiállító jelentkezik.
II. A 4.) Fejős tehén borjastól czimü alosztályban: 
Nyolcz darab arany, adja a torda-aranyos gazdasági 

egylet, mely dijat azonban csakis torda-aranyosmegyei ki­
állító nyerhet el.

III. A 6) „Üsző 2—3 éves“ czimü alosztályban:
Ötven forint, adja a Szolnok-dobokamegyei gazda­

sági egylet egy Szolnok-dobokamegyei 30 holdnál kissebb 
birtok tulajdonosa által nevelt 3 éves legszebb tehenborju 
jutalmazására.

III. osztály: Idegen fajta szarvasmarha.
1. Bikák. Három dij: 20, 15 és 7 darab arany.
2. Tehenek és üszők. Három dij: 15, 10 és 3 da­

rab arany.
IV. osztály: Bival.

1. Bikák. Három dij: 20, 15 10 arany.
2. Tehenek és üszők. Három dij: 15, 10 és 5 arany.

V. osztály : Juh. (Kiállítandó legaláb 5 darab, egy kossal.)
1. Harai fajta, üt dij: 10, 7, 5, 3 és 1 darab arany.
2. Idegen fajták és keresztezések: (főleg husjuh, 

hosszú és rövid gyapjas keresztezések.) Három dij: 6, 3 
és 1 darab arany.
VI. osztály : Sertés. (Kiállítandó legalább 3 darab 1 kannal.)

1. Hazai fajta. Üt dij: 10, 7, 5, 3 és 1 darab arany.
2. Idegen fajták és keresztezések. Három dij: 6. 3 

és 1 darab arany.
Külön dijak:

Négy darab arany, adja a torda-aranyosi gazdasági 
egylet a iekitüuőbb — bármily fajta — egy pár sertésre, 
mely dijat azonban csákis torda-aranyosmegyei kiállító 
nyerhet el. —
4 II. osztály: Baromfi. (Kiállítandó egy törzs, azaz 1 him 

és 2 nőstény.
Tyuk. gyöngytyuk. lúd; récze, pulyka és galamb. 
Dijak: 10 darab arany értékig, melyeket a bíráló 

bizottság belátása szerint fog csoportosítani s odaítélni. — 
A kitűzött pénzdijakon kívül minden osztályban kellő 

számú dicsérő oklevelek állanak rendelkezésre.
(Folytatása következik)

A gyümölcsfák májusi zöld metszése.
Valamint a szőlőnél májusban a válogatás egyik a 

legszükségesebb munkáknak, úgy a gyümölcsfáknál is — 
de főleg az alakfák és törpefák művelésénél — a májusi 
zöld metszés egyike a legfontosabb müfogásoknak.

A gyümölcsfák nyári zöld metszését, a midőn tehát 
azoknak még meg nem fásult zöld hajtásait csípjük vagy 
metszük vissza, rossz magyarsággal pinezirozásuak is ne­
vezik a íranczia pincement után.

A májusi zöld metszést a nedvkeringés első perió­
dusa alatt végezzük azon hajtásukon, a melyek igen erő­
sen fára indulnak. Czélja az erős növésű hajtások növeke­
dését megakadályozni s ez által a nedvkeringést a gyen­
gébben növő rószékbenKisszaszoritani, másrészt pedig a kellő 
helyeken tartalék vagy pótlókhajtásokat nyerni.

Ezen műveletnél három czélt akarunk elérni u. m.;
1. A fa összes hajtásait egyensúlyba hozzuk, hogy 

egyik se menjen túl a másikon s egyik erős hajtás se 
ólösködjék a szomszéd hajtásoktól elrabolt tápnevekből, e 
végből a felső erősebben növő hajtásokon kezdjük meg a 
csipkedést s legutoljára hagyjuk az alantabb álló ágaknál.

2. A fahajtásokat a visszacsipés segélyével termő­
hajtásokká változtatjuk, és

3. A már a hajtásokon levő gyümülcsöt szebbé s 
tökéletesebb fejlődósüvé tesszük.

A pinczirosás tulajdonképen annyit jelentene, mint 
a zöld hajtás hegyét, végét lecsípni, mi rendes hüvelyk 
és mutatóujjunknak felnevelt erős körmeink segélyével 
igen jól eszközölhető. Ezen csipkedés a vegetáezió álla­
pota szerint májusban előbb vagy utóbb történik. Az 
idén pld. most van az ideje, mert a természet jó két 
héttel megkésett s az alma valamint a körtehajtások még 
alig fejlődtek 10—15 cm. hosszúságra. A csipkedésnél a 
hajtások vége egyszerűen körömmel lecsipetik és pedig ki­
vétel nélkül minden alak- és törpefánál. Ezen művelet 
következtében a visszaesipett hajtások végein a növeke­
dés hirtelen megakad s a vegetáezió csakik 10—15 nap 
múlva fog ismét megindulni, inig ez azonban megesik, 
azalatt a nedvkeringés visszaszorul a hajtás alsó rügyei­
hez, valamint a fa összes alsóbb részeibe s azon gyenge 
hajtások, melyek a csipkedés előtt nem bírtak boldogulni 
s alig fejlődtek valamit, most e metszés folytán tevéke­
nyebb életműködést mutatnak, erősebben nőnek s igye­
keznek az erősebb hajtásokat hosszúságban elérni.

Gulalaku fáknál a felső hajtások mindig erősebben 
nőnének, mint az alsók s igy a gúla aligha lehetne alul 
háromszor szélesebb, mint felül, ha a májusi metszés raj­
tuk nem hajtatnék végre, de épen azáltal, hogy a felső 
erősen növő hajtások májusban visszaeshetnek, az alsók 
pedig nem — ezáltal az alsók utolérik a felsőket. — így 
van ez több egyéb faalakoknál is, a melyeknek alul széle­
sebbnek kell lenniök, mint felül.

Kót-három hót alatt a visszaesipett hajtások vé­
gein 1—2 uj hajtás keletkezik, a melyek ha ismét erő­
sen nőnének, még egyszer visszacsiphetők. Ezen második 
visszaesipést azonban mindig kellő körültekintéssel tegyük; 
úgy hogy a második visszacsipés folytán előálló harma­
dik hajtásnak még őszig elegendő ideje legyen a Mérésre - 
ha erre klimatikus viszonyainknál fogva kilátás nincsen, 
a második pinezirozást hagyjuk el egészen; lesz még elég 
módunk a hajtások erős növésének korlátozásában.

A pinczirozás tehát igen hatásos eszköz a gyiituöl- 
csósz kezében arra, hogy vele a fa nedvkeringósónek egyen­
súlyát , a nedveknek az ágakba történendő egyenletes el­
osztását, a faalakok karjainak szimmetriáját megállapít­
hassuk.

az őszi baraezkfánál a májusi zöld metszés alkal­
mával gyakran egyes hajtásokat egészen el is kell tőből 
távolitanunk s erre a czólra már finomabb keskeny pen­
géjű kést szoktunk használni. — Ezen eltávolítás ott szük­
séges, hol egy ponton több hajtásunk van egynél. — Itt 
egy szép hajtás meghagyása után a többit ezen pontról 
tőből lemetszük, hogy a meghagyott egyetlen hajtás 
kellő fejlődése ezáltal biztositassék. — Eltávolíttatnak to­

vábbá a redóiy ószibaraczkfákróf (Freiliages) azon hajtá­
sok is, a melyek a redélyzettől előre, vagy hátra, a re- 
dély léczeihez irányulvák s igy nélkülözhetők. Kimetsz­
hetek azon hajtások is. a melyek termésüket elrúgták s 
tartalékul nem szükségesek; ha tartalékul szükségüuk 
lenne reájuk, ez esetben két alul a tövüknél levő szemre 
visszametszendők. — légül mindazon hajtások leszedhe­
tek, melyek a gyökérnyakról, a vastagabb vázágakról élő­
jének, valamint mindazon vizh aj tások is, melyek tarta­
lékul valahová nem használhatók fel.

Az őszibaraezk hajtásainak ki metszése akkor törté­
nik, midőn a hajtások 4—5 cm. hosszúsággal bírnak és 
ne messíik ki egy baraczkfán az összes felesleges hajtá­
sokat egyszerre; hanem lassankint és pedig először a fa 
egyik felén levő ágain szedjük ki a feleszleges hajtások 
felét, az.után 2—2 nap múlva a másik részén levőkből, 
ismét pár nap múlva az egyik részről a felesleges hajtá­
sok másik felét és így tovább, nehogy a fa nedvkerin- 
gósóben hirtelen zavar támadjon s a fafodrosodás vagy 
mézgásodásnak essék áldozatul. A hajtások kimetszésenek 
mindig 8—14 nappal előbb kell történnie, mint a pin- 
czirozásn.tk, ez utóbbi idejét mint már említők, a vege­
táezió állapota határozza meg. — Közönséges magas és 
fé!magas törzsű gyümölcsfáknál, továbbá a szilva és cse- 
resznyefólóknól a májusi zöld metszésre nincs szükség, 
a törpefáknál csak akkor, ha erős hajtás miatt nem in­
dulnának termőre, vagy ha egyes erősebb hajtások a fa 
lalakj át s jövő termékenységét fenyegetnék mindazonál­
tal még a magas törzsű alma és körtefáknál is jó hasznát 
vehetjük e müfogásnak, ha valamely fa igen erősen fára 
hajt s terméketlenségének oka abban fekszik. A redély 
őszibaraezk fáknál s az alak fáknál e metszés fölötte szük­
séges, úgyszólván elmaradhattam

Igen fontos felfedezés még a levelek pinezirozása 
is, május hó elejével és gyakran későbben is. A fiatal 
hajtáson ugyanis a közepétől kezdve végéig, minden 2 — 
8-ik levél kinyiratik. a hajtás alján levő első levél ellen­
ben érintetlenül liagyatik. hogy a nedvek szívását s át­
alakítását erélyesen végezhesse. Ezen mü fogás által szá­
mos gyümölcsrügy fog képződni az ily részben levelezett 
hajtáson s igy sok fát voltak már a francziák képesek 
termésre kényszeríteni.

Szerkesztőségi üzenet.
Egy volt iouivéd Kolozsvár, — I—y Miskolcz: köszönet!.1 vett 

dolgozataikat közelebb közöljük.
Vidéki levelezőinket kérjük tudósításaik megtételére, és a ter­

mények állása felőli értesítésre.

FELELŐS SZE;RKESZTOSÉG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TÜLA.JDONOS: YVOKÁL JÁNOS.

Egy 30 holdas birtok
Tövisen, kövezett udvar, ház, tágas kerttel, 

kereskedésre való gabonással, gazdasági épületei­
vel együtt vagy külön, — az udvarral csakis örök­
áron — Szent-Mihálynapkor eladó, *38® a. 
ref. templom körül, Horváth Mózes szomszédsá­
gában 167. szám alatt.

Egy liter hegyaljai bor

A ki nem hiszi, tessék meggyőződést 
szerezni BÍRTALAK LAJÖS-nál.

ól*, számhoz
1883.

Ns. Alsó-Fehérmegye f. évi április 25-éu tartott törvényhatósági közgyűlésében 55. jkvi 
) sz. a. hozott határozat nyomán a törvényhatósági utakon a közmunka-alap terhére a következő 

építkezések engedélyeztettek:
( 1 -szőr. 5185—1883 alp sz alatt a Oyula-Fehérvár-drotnbár-berve-székási útvonalnak az

alvinczi járásban O.-Hevepo és Berve határában fekvő szakaszán 3 fahíd újból építése 3172 frt 06 kr
2- or. 5252—883. alp. sz. alatt a kis-enyedi járásban a Berve-viűgárd-koncza-sz.erda-

helyi-. Alamor-ladamosi és Koneza-buzd-preszákai útvonaloknak Vingárd. Alaraor. Bűzd és Brassó 
községek hatarában fekvő szakaszán 3 fahíd és 6 faáteresz újból építése . . 3281 frt 47 kr.

3- or. 5265 —883. alp. sz. alatt a hegyaljai útvonalnak magyar-igeni járásban M.-Igen, 
Krakkó és M.-Boros-Bocsárd határában fekvő szakaszán 1 fahíd és 3 faáteresz újból épirése 
1304 frt 51 kr költség összeggel.

A felsorolt munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából f. évi juntas hó 31-éll 
délelőtt 10 órakor kezdődőleg az alsófehérmegyei kir építészeti hivatal irodájában, a megye al­
ispánjának elnöklete mellett, szó- és Írásbeli ajánlati versenytárgyalás tarlatik.

A tervek, költségvetés és építési feltételek alólirt hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
naponként megtekinthetők és ugyanott átvehetők a zárt ajánlati minták is.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, miszerint a fenn kitett napon és órában a kikiál­
tási ár 5 %-át tevő készpénz, vagy ennek megfelelő óvadékképes értékpapírokból álló bánatpénz­
zel ellátva, a kir. építészeti hivatal irodájában személyesen jelenjenek meg, vagv pedig jogérvé­
nyes — minden járásra külön kiállított — zárt ajánlataikat az 5-% túli bánatpénznek melléklé­
sével nevezett hivatalhoz az árlejtés megkezdésére kitűzött ideig annyival inkább adják be, mi­
vel a későbben érkezettek figyelembe nem vétetnek.

Nagy-Enyed, 1883. május 30.

1-2 Alsófehérmegyei m. kir. építészeti hivatal.
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Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


